
Batteria 3 – Estratta – Funzionario Direttivo Culturale – Comune di Trieste 

01 - La costruzione del secondo acquedotto di Trieste è celebrata da un importante gruppo scultoreo al 

Museo Revoltella; chi è l’autore dell’opera? 

A) Leonardo Bistolfi 

B) Antonio Bosa 

C) Pietro Magni 

ANSWER: C 

02 - Ai sensi delle Linee guida in materia museale come da DM 10 maggio 2001, quali sono tutti i 

requisiti essenziali che gli insediamenti e gli edifici contenitori di ‘’beni e attività culturali’’ devono 

garantire? 

A) Sicurezza ambientale, sicurezza strutturale, sicurezza nell’uso, sicurezza anticrimine, sicurezza in caso 

di incendio 

B) Sicurezza climatica, sicurezza strutturale, sicurezza anticrimine, sicurezza in caso di incendio 

C) Sicurezza ambientale, sicurezza strutturale, sicurezza digitale, sicurezza anticrimine 

ANSWER: A 

03 - A norma dell'art. 53 comma 7 del D.Lgs. n. 165/01 e ss.mm.ii., i dipendenti pubblici.. 

A) non possono in alcun caso intrattenere altri rapporti di lavoro dipendente o autonomo, né esercitare 

attività imprenditoriali 

B) non possono svolgere incarichi retribuiti che non siano stati previamente autorizzati 

dall'amministrazione di appartenenza 

C) qualora siano assunti dalla PA con percentuale di tempo parziale inferiore al 50%, possono esercitare 

qualsiasi altro tipo di attività lavorativa 

ANSWER: B 

04 - Se l'interessato revoca il consenso, ai sensi dell’art. 7 del GDPR, qual è la sorte del trattamento 

basato sul consenso prima della revoca stessa? 

A) È comunque lecito 

B) È illecito e in quanto tale nullo 

C) È illecito e in quanto tale annullabile 

ANSWER: A 

05 - Qual è l’autore del dipinto ‘’La prosperità commerciale di Trieste’’ che nobilita la Sala del Consiglio 

Comunale di Trieste? 

A) Giuseppe Tominz 

B) Cesare Dell’Acqua 

C) Giuseppe Lorenzo Gatteri 



ANSWER: B 

06 - Nell’organizzazione e gestione di un evento espositivo è necessario avere … 

A) uno staff con specifiche competenze in diversi settori a seconda delle attività da svolgere 

B) un ufficio tecnico/specialistico che cura i prestiti 

C) un ufficio amministrativo che cura gli affidamenti 

ANSWER: A 

07 - Nell'area di Chiadino, oggi occupata dal Civico Orto Botanico, venne avviata una sperimentazione 

volta a verificare la possibilità di attecchimento del Pino Nero austriaco sul Carso. A chi venne affidato 

il lavoro? 

A) Muzio de' Tommasini 

B) Bartolomeo Biasoletto 

C) Carlo de' Marchesetti 

ANSWER: B 

08 - Quali opere di Giuseppe Verdi ebbero la loro prima rappresentazione assoluta al Teatro Grande 

(oggi Teatro Verdi)? 

A) Il Corsaro e Stiffelio 

B) Attila e Il Corsaro 

C) Ernani e Stiffelio 

ANSWER: A 

09 - In cosa consiste la responsabilità amministrativa del pubblico dipendente? 

A) Nella responsabilità del dipendente pubblico che, violando obblighi o doveri derivanti dal rapporto di 

servizio con la pubblica amministrazione, cagioni un danno a terzi 

B) Nella responsabilità del dipendente pubblico che, violando obblighi o doveri derivanti dal rapporto di 

servizio con la pubblica amministrazione, cagioni un danno alla P.A. stessa 

C) Nella responsabilità del dipendente pubblico dei reati commessi nell'esercizio delle funzioni 

amministrative 

ANSWER: B 

10 - Semplificare la comunicazione presente in un museo significa … 

A) ridurre l’infografica 

B) rendere il messaggio accessibile a tutti 

C) riportare solo le informazioni essenziali 

ANSWER: B 



11 - Entro quanto tempo dalla presentazione della richiesta di accesso agli atti amministrativi questa 

deve considerarsi respinta? 

A) Decorsi inutilmente 15 giorni 

B) Decorsi inutilmente 30 giorni 

C) Decorsi inutilmente 60 giorni 

ANSWER: B 

12 - Ai sensi dell'art. 114, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, da chi è diretta l’esecuzione dei contratti 

aventi ad oggetto lavori, servizi o forniture? 

A) Dal direttore dei lavori 

B) Dal responsabile unico del progetto 

C) Dal direttore dell'esecuzione del contratto 

ANSWER: B 

13 - Ai sensi dell'art. 14, II comma, del D.Lgs. n. 267/2000, riguardo ai compiti del comune per servizi di 

competenza statale, quale soggetto esercita le relative funzioni in qualità di ufficiale del Governo? 

A) Il prefetto 

B) Il questore 

C) Il sindaco 

ANSWER: C 

14 - Il Patto di Londra fu siglato nel … 

A) 1921 

B) 1924 

C) 1915 

ANSWER: C 

15 - La Museografia si occupa … 

A) della presentazione e della comunicazione delle collezioni museali 

B) di tutto ciò che ha a che fare con i musei 

C) di teoria e gestione dei musei 

ANSWER: A 

16 - Per eseguire interventi su beni culturali i restauratori devono ... 

A) essere in possesso di documentata esperienza nel settore d’intervento 

B) essere iscritti all’Albo ed essere abilitati per operare nello specifico settore d’intervento 

C) essere iscritti all’Albo 



ANSWER: B 

17 - Ogni quanti anni è aggiornato il Piano Nazionale Anticorruzione? 

A) Ogni anno 

B) Ogni 3 anni 

C) Ogni 8 anni 

ANSWER: A 

18 - Nel 1904 la Società politica Edinost affidò all'architetto Max Fabiani la progettazione di un edificio 

polifunzionale quale centro di aggregazione degli sloveni e degli altri popoli slavi; edificio poi dato alle 

fiamme nel 1920 dagli squadristi. Di che edificio si tratta? 

A) Zivnostenska Banka, ora Deutsche Bank 

B) Casa Bartoli 

C) Narodni Dom –  Hotel Balkan 

ANSWER: C 

19 - Ai sensi dell'art. 5, II comma, del D.Lgs. n. 267/2000, quali enti territoriali concorrono a 

determinare gli obiettivi contenuti nei piani e programmi dello Stato e delle regioni e provvedono, 

nell'ambito della propria competenza, alla loro specificazione ed attuazione? 

A) Le province e le comunità montane 

B) Le città metropolitane e le regioni 

C) I comuni e le province 

ANSWER: C 

20 - Ai sensi del D.Lgs n. 36/2023 è obbligatorio il ricorso alle Piattaforme di approvvigionamento 

digitale … 

A) per le procedure di affidamento di importo superiore alle soglie comunitarie 

B) per le procedure di affidamento di qualsiasi importo 

C) no, il ricorso alle piattaforme è a discrezione della Stazione appaltante 

ANSWER: B 

21 - La cantieristica triestina è stata promotrice del design e ha dato un ruolo importante all'arte sulle 

navi. La statua raffigurante l'”Aborigeno”, esposta in uno dei musei triestini, è stata realizzata per la 

motonave Australia da un importante artista triestino; di chi si tratta? 

A) Tristano Alberti 

B) Marcello Mascherini 

C) Attilio Selva 

ANSWER: B 



22 - Ai sensi dell'art. 1, XV comma, della Legge n. 190/2012, quale tra i seguenti requisiti dell'attività 

amministrativa costituisce livello essenziale delle prestazioni relative ai diritti sociali e civili? 

A) L'efficienza 

B) La trasparenza 

C) L'imparzialità 

ANSWER: B 

23 - Tra i diversi compiti assegnati al Responsabile del Procedimento amministrativo ritroviamo … 

A) curare le comunicazioni, pubblicazioni e le notificazioni previste dalle leggi e dai regolamenti 

B) curare i vari procedimenti disciplinari 

C) presentare memorie scritte in relazione all'oggetto del procedimento 

ANSWER: A 

24 - Il piano operativo di sicurezza (POS) deve essere redatto … 

A) dall’impresa esecutrice 

B) dal committente 

C) dal medico competente 

ANSWER: A 

25 - Il Bilancio del Comune viene approvato con … 

A) Deliberazione del Consiglio Comunale 

B) Determinazione Dirigenziale 

C) Deliberazione della Giunta Comunale 

ANSWER: A 

26 - Ai sensi dell'art. 87, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, quale documento stabilisce le regole per lo 

svolgimento del procedimento di selezione delle offerte? 

A) Il capitolato ordinario 

B) Il disciplinare di gara 

C) Il capitolato speciale 

ANSWER: B 

27 - La fornitura ai lavoratori di mezzi personali di protezione è condizione sufficiente per ritenere 

assolti i datori di lavoro e dirigenti ? 

A) No 

B) Si, purché i mezzi forniti siano idonei 

C) Si 



ANSWER: A 

28 - Qual è l'unico museo a Trieste allestito in un edificio espressamente progettato allo scopo? 

A) Museo de Henriquez 

B) Museo del Mare 

C) Museo del Risorgimento 

ANSWER: C 

29 - I soggetti beneficiari delle erogazioni liberali previste dall'Art Bonus possono essere anche i 

soggetti concessionari o affidatari di beni culturali pubblici? 

A) Sì, solo se concessionari di luoghi della cultura della Stato 

B) No 

C) Sì 

ANSWER: C 

30 - Ai sensi dell'art. 115 del Codice dei beni culturali e del paesaggio e s.m.i., le attività di 

valorizzazione dei beni culturali di appartenenza pubblica possono essere gestite anche in forma 

indiretta; in che modo e con quali finalità? 

A) Attraverso contratti di servizio nel quale sono determinati i contenuti del progetto di gestione delle 

attività di valorizzazione, i livelli qualitativi, la professionalità degli addetti e i servizi essenziali 

B) Attraverso contratti di servizio nei quali sono esplicitati i servizi essenziali da garantire 

C) Attraverso contratti di servizio senza specifici vincoli 

ANSWER: A 

 

 


